FUVEST 1997 - PROVA DE GEOGRAFIA —SEGUNDA FASE B

Al guns dos graves problemas que afligema Africa na atu-
G.01 |alidade tém suas ori gens na doni nacdo col oni al desse
continente pel os europeus.

Discuta a afirnmacdo acinm, explicando as relagcbes que podem
ser feitas entre:

a) o inperialisnm europeu e as guerras tribais. D& um exenplo
para justificar sua resposta.

b) o sistema agricola introduzido pelos colonizadores e a
atual situacdo soci oecondnica da Africa Negra. Exenplifique
com um caso especifico.

Considere o0s conjuntos de clinogramas obtidos em trés
G.02 estacBes neteorol 6gicas brasileiras (I, I, 11l) e de
fotos de formacdes vegetais (A, B, C. As precipitacdes séo
dadas emmm e as tenperaturas em?°C.
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a) ldentifique pelo nonme o tipo climatico a que se refere cada
um dos cl i nogranas.

b) Identifique pelo none as formacdes vegetais de cada foto.

c) Faca a associacdo entre a vegetacdo e o clima no qual ela
se desenvol ve natural nente.
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Com base na fi gura:
G.03

100 Chapada, dos

eade1 ['fOo
\

b) Indique os nones de duas ba- JINY l,.\C[

&7 ra 1la 1\
cias hidrograficas cujas nas- K

centes de alguns de seus //;) \’\g Sv
formadores estdo |ocalizadas //> $

a) Explique por que nuitos dos
grandes rios brasileiros tém
origemna regi do de Brasilia.
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nesta regi ao.
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c) Conmente a intensa utilizacao 7,\_}\ f /
econbm ca de uma dessas baci - , = i
/

as. \//’
1 *’W"‘ ) J

Percentual da popul agcdo econom canente ativa (PEA) por
G.04 setores da econom a em pai ses aneri canos.
Primario Secundari o Terciario

Pai ses 1970 | 1980 [ 1992 | 1970 | 1980 | 1992 | 1970 [ 1980 | 1992
[ Brasi | 45 31 29 22 26 25 33 43 46

Col onbi a 39 34 26 23 24 26 38 42 48
Il Canada 8 6 5 31 28 22 61 66 73

Est ados Uni dos 5 4 3 34 30 24 61 66 73

Consi der ando, separadanente, os paises dos blocos | e Il

a) exanine a tabela e conpare a evolucdo da PEA no setor pri-
mari o, anal i sando suas razdes e consequUénci as.

b) exami ne a tabela e conpare a evolucdo da PEA no setor se-
cundari o, analisando suas razbes e consequUénci as.

c) conceitue o0 que é setor terciario e analise suas diferencas
de estrutura nos dois bl ocos.
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No inicio do século, o Brasil recebeu inportante contin-
G.05 gente de imigrantes japoneses. Hoje o fluxo se inverteu

e sao os brasileiros que em gram para o Japéao.
Explique essa inversdo a partir das principais nudancas soci o-
econdm cas que ocorreram nos doi s paises, durante o sécul o XX

A forma de uma “piramde etaria” reflete a variacdo das
G.06 |t axas de natalidade e de nortalidade de um pais ao | ongo

de quase um século. A figura representa a pirande etéaria da
Franca, no ano de 1975 (popul acdo em m | hares de habitantes).
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(Adap. J. Beaujeu - Garnier, Geografia de Popul acéo)

Expl i que, objetivanmente, emternos de taxas de natalidade e de
nortal i dade, correlaci onando-as com os fatos historicos que
| hes deram ori gem

a) a reentrancia na faixa etaria de 30 a 35 anos.

b) a reentrancia na faixa etaria de 55 a 60 anos.

c) a assinetria MH que ocorre nas faixas etéarias superiores a
75 anos, a qual é muito nmmi or que a nornal nente observada na
popul acao i dosa dos paises desenvol vi dos.
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Sobre a extracdo e industrializacdo do petrdleo no Bra-

G.07 |sil, analise e conpare a situacdo das regi 0es Sudeste e
Nor dest e.

G.08 A tabela abaixo fornece valores anuais nédios (em US$

' bil hdes) do crescinento anual da divida externabrasi-

leira (fonte: BACEN) e do saldo do conércio exterior (exporta-
¢des nenos inportacbes, fonte : IBGE). Analise-a e use seus
conheci nent os sobre a econom a brasileira, no periodo de 1960
aos dias de hoje, para responder ao que se pede.

a) Explique as variagdes na Val ores médi os em US$ bi | hdes
taxa de crescinmento da di- Crescinmento  Saldo coner -
vida externa, dest acando Periodo anual da ci al anual
os periodos 1969-84 e de di vi da
1985 em di ant e. 60- 64 0,1 -0, 1

b) Quais as principais nedi- 65- 68 0. 4 +0. 4
das tomadas pelo governo 69- 74 2’0 _1’5
com respeito ao paganento ’ ’
das parcelas da divida que 7978 6,5 -2, 7
i am vencendo ao |ongo do 79-80 8,6 -4,5
periodo consi derado. 81- 84 9,5 +0, 4

c) Com relagdo a politica 85-87 5,7 +9, 2
econdmica cujo slogan foi 88- 93 5 5 +13,5

“exportar €é o0 que inpor-
ta”, conmente algumas de
suas repercussdes sobre a
soci edade brasileira.
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Em 1967, na Guerra dos Seis Dias, Israel conquistou, de
G.09 | seus vi zi nhos arabes, as areas hachuradas assi nal adas no

mapa por 1, 2, 3 e 4.

— T Libang /R A

a) ldentifique-as e explique o r“~ /leﬁﬁ’
i nteresse de |srael pelas nes- 1 ‘

mas.

I Mar Mediterraneo

b) Considerando os acordos de |y ..
paz realizados até o final de \
1995, conmente a atual situacao \<
politica de cada uma del as.

“A urbe distingue-se do anbiente rural pela sua densida-
G.10 | de e sua conpaci dade”. “O ternop negal 6pol e conecou a ser

usado ha cerca de 30 anos para descrever uma constel acdo de

grandes ci dades que bordejam a costa nordeste dos Estados Uni -

dos nunma faixa quase ininterrupta de 1.000km de extensao”.

Aceitas essas afirmacdes, considere o nmapa onde é indicado o

contorno do que coneca a se definir conp a megal 6pol e brasi-

leira.

a) Explique o que é conurbacao e descreva dois exenplos do fe-
némeno, presentes na regi do representada no mapa. Localize-
os, identificando-os.

b) Locali ze no mapa,
i dentificando-as, mmis
trés cidades que se
dest acam pela sua po-
pul acdo e/ou atividade
econdm ca.

c) A regido destacada no
mapa ocupa apenas 0,5%
do territério brasi-
leiro. Justifique por-
que chama- | a de —
“esbo¢co da negal 6pol e
brasileira” em ternos
de sua participagdo na
popul acdo e na produ-
¢ao industrial nacio-
nais (dar aproxi nmada-
mente a porcentagen).

OCEANO ATLANTICO
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